

武装队长“顶塌天”



清徐县公安局旧址（图片由晋源区融媒体中心提供）

狭路相逢勇者胜！一次猝不及防的遭遇战，竟成了以少胜多、以弱胜强的经典战！1941年一个秋夜，30多人的抗日武装队伍被百余名日军包围在吴家堡村。危难之际，张解华带领队伍勇敢作战，不仅突围成功，还消灭了17个鬼子、俘虏了4个，由此声名大震，被群众称为“顶塌天”。

弃笔从戎上战场

九一八事变后，张解华自太原阳兴中学辍学参加革命工作，1939年入党，历任八路军独立二团武工队队长、清太徐中心县公安局局长兼党支部书记、太原区委城工部地下工作者、晋绥八分区武装部政工科长等职，参加指挥过很多次战斗。

1938年农历腊月二十三，趁高白镇赶年集之机，张解华带领八路军一个小分队，化装成农民突袭日军，一眨眼的工夫，消灭日军11名，缴获步枪1支、子弹若干。此后，他又接连在黄楼、油房堡、马村等地打了几场漂亮仗，赢得了同志们的信赖。

1941年秋，张解华带领30余人夜宿吴家堡村。拂晓时，从王答村方向来了百余名日军，把他们团团包围了。危急时刻，张解华当机立断，决定率众突围。“宁死

不当俘虏”“杀一个够本，杀俩赚一个”，抱着必死的决心，张解华第一个跳出大门，冲着日军指挥官丁田射击。一击即中，丁田倒栽下马，日军随即大乱。张解华等人不但突围成功，还消灭了日军17人，俘虏4人，其余敌人作鸟兽散。

锄奸反特显身手

当时，抗日根据地的建立，犹如在敌人的心脏插上了一把利刃，日伪军十分震惊和害怕，一方面频繁发动军事进攻，一方面千方百计派遣特务、汉奸破坏捣乱。在这种形势下，单纯依靠军事斗争难以应对复杂局面。为及时开展锄奸反特斗争，打击敌特汉奸破坏活动，抗日根据地相继建立了各级保安机构，后改为公安局。

清太徐县公安局就是在这种背景下建立和发展起来的。旧址位于晋源区姚村镇南峪沟圪垯村的一户民居里，这里现在还保留着关押特务、汉奸的地牢。当时的公安局局长就是张解华。

刚一上任，张解华就遇上难题。当时有个名叫张彪的汉奸，曾混入过革命队伍，后因难以忍受八路军的艰苦斗争环境而叛变投敌，成了日本的便衣特务。张彪投敌后，与孟封镇伪警备队队长潘生荣勾搭在一起，欺压

百姓，出卖同志，坏事做尽。据不完全统计，仅在清徐平川一带，他就勾引日本鬼子杀害抗日干部、群众48人，双手沾满了革命群众的鲜血。

1943年，张解华从内线得知，张彪一伙将再次行动，意欲逮捕、杀害一批地下党员，便决心立即采取行动，清除汉奸。为了保证任务顺利完成，他又主动与榆太路西县委领导人李景文和区委陈昌取得联系，3人经过周密计划，决定“虎穴除奸”。

张解华先派出东罗村刘景圣以太谷县日伪宪兵队的身份混入虎穴，与张彪拉关系，趁机了解情况，发现张彪的住处前面是粮店，后面是院子，对面是敌人的据点，防备森严。强攻难以成功，必须智取。他们经过周密部署，决定第二天黄昏动手。

第二天下午，张解华还是派刘景圣进入孟封镇日伪警备队，利用打麻将稳住潘生荣。张解华、李景文、陈昌在田野里等到夕阳西下，先化装成农民，每人扛了一捆谷子，混杂在群众中进入孟封镇，在僻静处卸下谷子，脱去农民服装，再化装成日本宪兵，大摇大摆地来到张彪住处。李景文带20响盒子枪在门外放哨接应，监视对面炮楼上的敌人，张解华、陈昌各持手枪一把、杀羊刀一把进入粮店前院，与小伙计打招呼说：“先生在家吗？我们是太原警备队的，有要事见先生。”粮店掌柜见来者不凡，亲自带领二人来到后院。张、陈二人破门而入，此时张彪正吃晚饭。张解华说：“我们是太原警备队的，特来拜访！”张彪连忙放下碗筷起身想和张解华握手，突然全身像触电一样一哆嗦，此人好面熟，好像张解华啊！不等对方反应过来，张解华迅速出手，一刀刺入张彪要害。二人得手后，与门外的李景文会合，以日伪警备队外出公务掩护，安全撤退，星夜离开孟封镇。

在抗日斗争中，张解华领导的县公安局根据党组织锄奸保卫的工作部署，积极配合军事斗争，保障党政军民及根据地安全。通过各地情报人员，及时搜集敌人调动增减情况，通报军事部门；审讯捕捉到的敌探汉奸或打入敌人内部，获取情报。同时，加强盘查、递步哨、瞭望哨，组织民兵和群众盘查来往行人，严防敌伪传递情报和袭击。当敌伪袭扰时，公安机关组织民兵掩护群众转移，保障群众携带的财物安全。此外，还配合部队做好坚壁清野、分化瓦解工作，伺机袭击敌人，有效打击了日伪的嚣张气焰，为夺取抗日战争最后胜利发挥了积极作用。

记者 刘晓亮

本报讯 8月13日省自然资源厅消息，全省计划从2025年至2029年按需有序开展一轮全域土地综合整治。

省级统筹项目立项，每年选择不超过10个全域土地综合整治示范项目重点实施，促进城乡要素交换流动，优化农村国土空间布局，改善农村生态环境和农民主生产生活条件，促进农村一二三产业融合发展和城乡融合发展，助力全省和美丽乡村建设。以县域为统筹单元，选择确有实施需求并具备实施条件的乡镇，合理划分实施单元，原则上以一个乡镇为实施单元，条件成熟的地区结合实际可跨乡镇开展综合整治工作。

综合整治工作重点包括优化农村国土空间格局、规范耕地和永久基本农田调整、保护修复自然生态本底，盘活闲置低效建设用地、协同开展矿山生态修复工作等内容，同时强化乡村风貌管控，对具有文化内涵、历史底蕴深厚和红色资源丰富的村镇，将历史文化和文物纳入保护修复范围。发挥“土地整治+”平台作用，鼓励结合农村优势资源禀赋，强化农村特色产业导入，鼓励发展乡村特色产品，加强非遗保护，促进产业振兴；鼓励农村生物质能源开发利用；鼓励光伏、风电等新能源设施兴建。

为保障全域土地综合整治工作顺利推进，我省出台新增耕地入库指标交易支持政策、建设用地增减挂钩指标交易支持政策、农村集体经营性建设用地入市支持政策、矿区生态修复协同治理支持政策，对列入省级示范项目，单个项目省级补助资金不超过项目总投资的20%，最高不超过1000万元。

（司 勇）

全域土地综合整治有序推进

“跟着悟空游山西”文化巡展在京启幕

本报讯 8月12日，由省文旅厅主办的“身临其‘晋’——跟着悟空游山西”文化巡展在北京西城区白塔书院拉开帷幕。

这场持续至8月31日的文化盛宴，以《黑神话：悟空》游戏取景地为线索，将山西从唐代至明清的古建、彩塑、壁画等极致东方美学元素浓缩于北京胡同深处，为京津冀群众搭建起触摸三晋文明的桥梁。

巡展精心设置了“唐·五代·唐风依在”“宋辽金·一雅韵流”“元·多元华彩”“明清·一塑壁生辉”四个展区，系统展示了从唐代至明清时期山西的代表性古建，汇聚了木构、彩塑、壁画等众多艺术形式，全面呈现了山西特色的中式美学。巡展用现代科技打破传统文化的距离感。在南禅寺木构模型旁，特别设置了VR互动体验设备。观众戴上VR眼镜，仿佛穿越时空，置身于唐代木构建筑之中，亲身领略我国现存最早木结构建筑的独特魅力。

现场陈列着琳琅满目的山西特色文创产品，观众可免费领取“跟着悟空游山西”通关文牒升级版，在参观过程中一站式集齐特色章，为此次文化之旅增添别样乐趣。每逢周末，展览将举办非遗互动体验活动，邀请剪纸、面塑、螺钿漆器制作等非遗传承人亲临现场，指导观众亲手参与制作，在实践中感受山西非遗的独特魅力，认识“非遗里的山西”。（贾尚志）

观看红色影片 厚植家国情怀

本报讯 8月12日，太原市退役军人事务局、太原龙城电影发展集团在太原影都联合举办“军地共建 电影拥军”活动。来自市退役军人事务系统的干部职工、现役军人、军休党员、待安置转业军官和士官、自主择业干部、最美退役军人和最美拥军人物、优抚人员和双拥单位代表等百余人一起观影。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，意义重大而深远。活动中，大家一起观看爱国主义题材电影，激发起铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的深刻共鸣，激励大家在新时代的征程上，赓续红色血脉，勇担时代重任，进一步筑牢信仰之基、厚植爱国情怀。

此次活动不仅是对历史的回望与致敬，更有对现实生活启迪与引领。同时，进一步增强了社会各界的崇军拥军意识，提升了我市广大军人军属、退役军人和其他优抚对象的尊崇荣誉感获得感。观影结束后，大家纷纷表示，将立足工作实际，以更加饱满的热情、更加务实的作风，持续提升双拥工作质效，大力营造军民拥军的良好氛围，为推动我市高质量发展、奋力谱写中国式现代化太原篇章作出更大贡献。（弓凤飞）



近年来，我市实施九河复流工程，一体推进水源涵养、污染防治、河道清淤等生态治理工程，逐步实现“有河有水、人水和谐”的目标。图为8月13日，玉门河穿城而过，呈现推窗见绿、出门亲水的新图景。

邓寅明 摄

“三官一师一员”进驻人大代表联络站 “1+N”组合定分止争解心结

“法院+人大代表”“法院+人民调解员”“法院+政协委员”……在化解人民群众矛盾纠纷中，这样的“1+N”组合能创造出多少种可能？近日，在晋源街道人大代表联络站举行的“三官一师一员”（即法官、检察官、警官、律师和人民调解员）进代表联络站活动现场，答案跃然浮现眼前。

■ 一边是法理 一边是人情

日前，在晋源区某农资市场园区发生了一起机动车交通事故，王某驾驶的三轮电动车将张某停放着的奔驰牌轿车碰撞，造成轿车受损。经协商，王某于事故当日向张某支付了30000元修车费。一个月之后，王某反悔，提起诉讼，要求张某返还其修车费用30000元。

晋源法院立案庭法官任慧慧邀请晋源区道路交通事故纠纷人民调解委员会主任武俊喜，采用“法官+调解员”的解纷模式。

“法官您有所不知，王某家庭经济状况较差，她当时完全是因为碰坏了别人的名牌车，导致产生恐惧害怕的心理，才糊里糊涂地当场支付了人家30000元，赔付之后产生了较大的经济负担，希望在法官的调解下，适当减少赔付金额”，王某的代理律师表示。

被告张某听到后激动地说：“明明说好的赔付30000元，现在一上来就让我全退，我受不了，我还想跟她要车辆贬值费呢！”

了解到双方的真实诉求后，法官任慧慧和调解员武俊喜及时梳理了主要矛盾点，采用“背靠背”调解法分头给双方做工作。

武俊喜对王某说道：“实事求是地讲，你确实不小心碰了人家的车并且造成了损失，张某后续修车的13500元支出凭你也认可，当务之急是快点把应退还的钱要回来。”

面对被告张某，任慧慧循循善诱：“综合客观事实及公平原则，你修车实际支出的13500元和修车期间产生的替代交通费1500元，双方各退一步，看看能不能以你退还王某15000元解决涉案纠纷？”

在多重释法明理下，双方当着代表委员的面签署了调解协议，这起机动车交通事故责任纠纷得以顺利化解。

■ 一头连“小家” 一头连“民企”

董某作为家里唯一的劳动力，靠在工厂里做修车工养活一家老小。然而，2025年5月，董某在为山西某建筑安装工程有限公司车队的车辆进行修理之后，却迟迟未

等到应有的16550元劳务报酬。工厂负责人曹某濒临破产，赔付能力难以保障。

“刘法官，之前您也联系我过多次，并非不想履行，实在是企业周转困难。而且原告在索要工资不成后，还扣押了我们公司的轮胎来抵债呢。”被执行人代理律师表示。“我扣轮胎是因为你们要无赖，你只要还了钱，随时把轮胎拉走！”原告董某情绪激动地说。

眼看局面愈演愈烈，法官刘璐将被执行人代理律师先请出调解室，开始做董某的工作：“我很理解你的心情，实事求是说，你扣了对方的轮胎，这个按照市场价可以折抵2400元。至于剩余的还款部分，现在企业经营确实有困难，今天能否考虑让步，先让对方偿还一部分，剩余的分期还给你，这个方案能接受吗？”刘法官，为了我的事情，前前后后您接待了我多少回，冲这一点，我都听您的，只要能要回我的钱。”董某爽快地表示。

接下来，刘璐又开始向被执行人代理律师了解情况。“我也理解一分钱逼倒英雄汉的难处，但是‘瘦死的骆驼比马大’，作为代理律师，请你立即联系曹某某，今天先行给付申请人一部分，剩下的钱按月分期结清。”

最终，曹某某同意现场支付4000元劳务报酬，剩余部分按每月2000元还清。

“1+N”到底有多少种可能？“三官一师一员”进站的成功实践告诉我们——有无数可能。在一次次定分止争中，把人大代表、交调委、工会等解纷资源“引进来”，参与矛盾纠纷化解工作，推动了人民法院和群众需求的“双向奔赴”，实现了法结与心结的双解。

记者 任 蕾

11家专精特新企业 获信用贷款支持

本报讯 8月13日，从山西股权交易中心获悉，我省“专精特新专板贷”业务取得阶段性成果，目前已为11家“专精特新”专板企业提供7008万元信用贷款支持，有效缓解企业融资难题。

“专精特新”企业是培育新质生产力的核心引擎，山西“专精特新”专板建设是打通金融活水精准灌溉的关键通道。去年底，山西“专精特新”专板成功进入国家第三批备案名单。今年7月下旬，山西“专精特新”专板首批企业集中入板，涉及全省203家企业，并推出一系列量身定制的专属产品和服务。作为其中一项，“专精特新专板贷”基于企业创新能力和经营状况，提供单户最高3000万元、期限最长3年的纯信用贷款，并结合“融资+融智”综合服务策略，助力企业开展新技术、新产品、新工艺研发。（李 静）